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Института нефти и газа им. М.С. Гуцериева
об использовании в учебном процессе

учебно-методического пособия «Методические указания к полевой учебной геологической практике»

На рассмотрение методической комиссии было представлено учебно-методическое пособие «Методические указания к полевой учебной геологической практике» для студентов 2 курса очного обучения специальности 080500 «Геология нефти и газа»», разработанное доцентом кафедры ГНГ А.В. Сергеевым. Оно включает рекомендации по сбору и обработке первичного полевого геологического материала, необходимого для написания отчета по учебной геологической практике.
В учебно-методическом пособии раскрыты принципы организации и методики проведения первой геологической практики, ее содержание.
В представленном пособии особое внимание уделено подготовительному и заключительному камеральным этапам, методическим рекомендациям по изучению обнажений, а также требованиям к содержанию отчета по практике.

Использование пособия в учебном процессе улучшит эффективность работы студентов на учебной, а затем и производственной практике, особенно при самостоятельной работе без непосредственного участия в этом процессе преподавателя.
По результатам рассмотрения представленного пособия комиссия постановила:

1. Представленные материалы выполнены на достаточно высоком методическом уровне.
2. Данное пособие является актуальным и будет востребовано в образовательном процессе.
3. Рекомендовать к использованию учебно-методического пособия «Методические указания к полевой учебной геологической практике» в учебном процессе студентов второго курса Института нефти и газа им. М.С. Гуцериева по специальности «Геология нефти и газа».
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