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Рецензия
на учебно-методическое пособие «Методические указания к полевой учебной геологической практике»

Учебно-методическое пособие «Методические указания к полевой учебной геологической практике» разработано доцентом кафедры «Геология нефти и газа» Института нефти и газа им. М.С. Гуцериева Удмуртского государственного университета Сергеевым А.В. для студентов второго курса очного обучения специальности 080500 «Геология нефти и газа».

В пособии раскрыты принципы организации и методики полевых геологических наблюдений, приведены этапы прохождения учебной геологической практики. Особо обращено внимание на подготовительный и заключительный этапы, технику безопасности и приемы полевых работ.
Также в пособии подробно приведены методические рекомендации по написанию и оформлению полевого дневника, отчета по практике, перечень вспомогательного графического и табличного материала, рекомендованной литературы, примеры характеристики и анализа данных.
Наличие и использование учебно-методического пособия «Методические указания к полевой учебной геологической практике» повысит эффективность работы студентов и их руководителей при организации и прохождении практики, в связи с чем рекомендую его к использованию в учебном процессе.
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