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В Удмуртии насчитывается 10 государственных музеев с палеонтологическими экспонатами, в т.ч. 4 – в Ижевске (Национальный краеведческий музей и 3 музея Удмуртского госуниверситета – зоологии, археологии и геологии). Однако только в 3 музеях содержатся ископаемые остатки беспозвоночных. Самой богатой является коллекция геологического музея УдГУ, включающая более 500 экземпляров примерно 100 родов 17 классов. В масштабах республики, где для равнинных залесенных условий достаточно много искусственных и естественных обнажений пермской системы, расчленяемой по руководящим ископаемым беспозвоночным; где активно ведутся поиск, разведка и добыча нефти из слоев распознаваемых по фауне беспозвоночных; которая имеет крайне выгодное географическое положение для экспедиций и в европейском, и в азиатском направлениях, фонд коллекций непростительно мал. При этом значительная часть экспонатов приобреталась в Казанском госуниверситете. Недостаток внимания к данной группе вымерших организмов работников музеев, ВУЗов и геологических партий можно объяснить их малыми размерами, не производящие большого впечатления; узким, прикладным, практическим интересом к недрам; отсутствием специалистов-палеонтологов. Т.о., ископаемые беспозвоночные поступают в геологический музей из трех основных источников: 1. не характерные для осадочного чехла Удмуртии представители беспозвоночных – за счет обмена с другими музеями (11 классов); 2. местный материал недр пополняется благодаря списанным кернам геологической партии (4 класса); 3. представители татарского яруса пермской системы – непосредственно из обнажений (2 класса).


Осадочный чехол Удмуртии включает разрез со среднего девона по нижний триас, почти повсеместно перекрытый четвертичными отложениями. Следовательно, наиболее полно представлены беспозвоночные второй половины палеозоя. Более ранние и поздние организмы характеризуют другие территории – г.о. Центральную Россию.


Докембрийский этап эволюции биосферы по экспонатам музея характеризуется одним образцом строматолитов. Ранний палеозой достаточно богат: окаменелости и гипсовые слепки трилобитов (Asaphus) и кораллов (Favosites, Halysites и др.); отпечатки граптолитов, ракоскорпиона; внешние ядра лингул и оболусов, гастропод (Bellerophon), брахиопод (Atrypa, Orthis, Conchidium), морских пузырей (Echinosphaerites); внутренние ядра цефалопод (Ortoceras, Endoceras). 

Поздний палеозой характеризуется наибольшим количеством экспонатов. Особенно многочисленны брахиоподы: спирифериды (Spirifer, Choristites), продуктиды (Productus); кораллы: ругозы (Zaphrentis, Bothrophyllum, Lithostrotion, Lonsdaleia и др.), табуляты (Syringopora). В меньшей степени представлены моллюски – внешние ядра цефалопод (Clymenia, Tornoceras и др.) и руководящие пелециподы татарского яруса (Palaeomutella, Oligodontella, Palaeanodonta), а также мшанки (Fenestella, Polypora) и фораминиферы (Schwagerina).


Мезозойский этап демонстрируется фрагментами губок (Ventriculites); мезозойскими брахиоподами-ринхонеллидами (Rhynchonella); моллюсками:  гастроподами (Cerithium), пелециподами (Pecten, Inoceramus, Aucella, Cardium, Exogyra, Gryphaea, Astarte, Pectunculus и др.) и цефалоподами – белемнитами (Cylindroteuthis, Pachyteuthis, Belemnitella) и аммонитами (Virgatites, Deshayesites). Иглокожие представлены небольшим количеством новых морских ежей (Echinocorys и Micraster), гипсовыми слепками морских лилий (Encrinus), криноидными известняками.


Наконец, большинство кайнозойских беспозвоночных являются современными формами: моллюски пелециподы (Mactra, Unio) и гастроподы (Rapane, Buccinum, Helix); остракоды (Balanus); а также кораллы (Madrepora, Tubipora) и брахиоподы (Terebratula).

