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Геологический музей при кафедре физической географии является крупнейшим в республике. В настоящее время его фонд насчитывает около 3000 образцов горных пород, минералов и окаменелостей, между которыми пополнения экспонатами были единичными.
Становление и рост музея происходили пульсационно благодаря крупным приобретениям, сборам в экспедициях и выездных практиках, а также дарам студентов и сотрудников университета.

Первая коллекция, ставшая основой современного фонда музея, была приобретена в 1964 году Степаном Ивановичем Широбоковым из геологического музея при Горном институте г. Свердловска, где он неоднократно бывал во время своих командировок в Свердловский Педагогический институт. Эта коллекция сначала находилась в хранилище геологического кабинета при кафедре географии биолого-химического факультета. Затем ее разместили в коридоре в закрытых стеклянных столах, в которых образцы снабдили этикетками. Так появилась первая демонстрационная коллекция горных пород и минералов – прообраз будущего геологического музея.

В 1965 году С. И. Широбоков был делегатом III съезда Географического Общества СССР, проходившего в Киеве. По совету одного из делегатов он обратился в Киевский горный техникум, где удалось приобрести первую коллекцию окаменелостей.

В начале 1970-х годов на ВДНХ расформировывалась геологическая выставка. Именно в это время на ФПК в Москве оказались С.И. Широбоков и молодой преподаватель Рудольф Ильич Лебедев. Организаторы выставки – администрация Геологического музея имени В.И. Вернадского – передали в дар Удмуртскому пединституту огромную коллекцию горных пород и минералов, которую в сопровождении Р.И. Лебедева доставили в 8 контейнерах в Ижевск. Многие из образцов московской коллекции были больших размеров, поэтому во время очередного переезда (уже третьего) самые впечатляющие экспонаты, к сожалению, были утеряны. Небрежное отношение лаборантов к работе нанесло до сих пор невосполнимый урон геологическому музею.
Незначительное количество образцов изредка приобретались в местном (Ижевском) магазине наглядных пособий.

Геологические учебные и подробные настенные карты были получены в Москве в Картографическом хранилище Госкомитета картографии.

С помощью Национального краеведческого музея в 1970-х гг. была приобретена небольшая учебная коллекция горных пород и минералов.

Более поздние поступления в геологический музей связаны с деятельностью Василия Алексеевича Верещагина – профессионального геолога, приглашенного в 1974 году преподавать геологию и палеонтологию на кафедру географии. Верещагин В.А. работал на Рудном Алтае, поэтому привез с собой и передал в музей многие образцы полиметаллических руд, в т.ч. красивые отполированные керны. Кроме того, будучи выпускником Казанского государственного университета, Василий Алексеевич способствовал появлению некоторых редких образцов горных пород, минералов и окаменелостей из фонда музея геологического факультета КГУ.

Во время изучения границы оледенения в 1982-1984 гг. В.А. Верещагин проводил петрографический и минералогический анализ валунов, и коллекция музея пополнилась многочисленными образцами пород Кольского полуострова, принесенных ледником в Кировскую область.

Наконец, полевые практики и экспедиции, возглавляемые преподавателями географического факультета, позволяют дополнять коллекцию единичными образцами пород, минералов и окаменелостей, преимущественно местного происхождения. Существенный вклад в пополнение фондов музея внесли дальние практики студентов-географов на северо-западе нашей страны (Карелия, Ленинградская и Мурманская области).

Таким образом, в настоящее время геологический музей включает более 2000 образцов горных пород и минералов, более 500 экземпляров окаменелостей – представителей 150 родов более чем 20 классов.

Из различных коллекций и отдельных образцов сформирована одна минералого-петрографическая коллекция, по которой проводятся занятия уже 30 лет.
В последние 5 лет из разрозненных образцов организованы выставочные экспозиции, сгруппированные согласно классификациям: минералы – по химической классификации, горные породы – по генетической, окаменелости – по биологической классификации, а также их стратиграфической принадлежности (коллекция руководящих ископаемых). Кроме того, создана региональная экспозиция, в которой представлены минералы и горные породы различных уголков нашей страны и даже дальнего зарубежья. Подготовлена экспозиция кристаллографических форм, свойств и агрегатов минералов, необходимая для каждого геологического музея.
Музей является уникальным наглядным пособием при изучении не только геологии, но и геоморфологии, региональной физической географии, гидрогеологии, палеогеографии, а также при проведении экскурсий для школьников. Таким образом, музей стал своего рода «визитной карточкой» географического факультета.
Геологический музей оказывает помощь в организации каменных экспозиций других музеев республики – Национального краеведческого музея, Естественнонаучного музея кафедры экологии УдГУ, городского музея Дома природы.
Социально-экономические проблемы в нашей стране ударили и по музейному делу. Поскольку большинство музеев всегда играло образовательно-воспитательную роль, не принося заметной прибыли, значительная их часть или прекратило свое существование, или сократила площади экспозиций. Геологический музей УдГУ многократно меняет свое местонахождение в университетском городке, ухудшая своё положение. Музей поменял 3 корпуса, внутри которых кочевал с этажа на этаж. В процессе переездов было утеряно немало ценных экспонатов. В настоящее время экспозиция выставлена в общедоступной учебной аудитории и демонстрируется в неприспособленной мебели 40-летней давности. 
Романтически настроенная молодежь сменилась радикально прагматичным, до цинизма, молодым поколением. В ходе самостоятельных занятий и при подготовке к лабораторным работам многие образцы приходят в негодность или исчезают.
Наиболее ценные образцы мы были вынуждены снять с экспозиции, что резко снизило ее привлекательность. Учебная коллекция значительно сокращена и снабжена преимущественно худшим материалом [1].
Несмотря на множество объективных проблем, нам удается самостоятельно пополнять фонды геологического музея. Важнейшую роль при этом играют учебные полевые практики.
Студенты-географы Удмуртского госуниверситета несколько лет проходят комплексную географическую практику на северо-западе России – в Фенноскандии. Для студентов, изучавших на полевой практике лишь местные континентальные внеледниковые терригенные образования, этот регион становится прекрасным полигоном для изучения докембрийских кристаллических пород и четвертичных гляциальных отложений. В ходе практики студенты производят отбор образцов горных пород и минералов, которые на защите отчетов по практике представляются в виде оформленных коллекций. Благодаря экскурсиям и маршрутам ежегодно студенты передают в фонд геологического музея несколько десятков образцов пород и минералов. За 6 лет было собрано порядка 300 образцов, характеризующих различные литолого-стратиграфические комплексы докембрия и четвертичной системы (граниты рапакиви, диабазы, слюдяные сланцы, амфиболиты, гнейсы, мраморы, пирокластолиты, шунгиты, кварцитопесчаники, медно-никелевые руды, серпентиниты, апатиты, нефелиновые сиениты, водно-ледниковые и озерно-ледниковые пески, астрофиллит, аксинит, эвдиалит и т.д.). Кроме того, студенты трижды побывали на экскурсии по Кольской сверхглубокой скважине, где им были подарены десятки кернов, часть которых переданы музею [2].

С недавнего времени с коллекциями музея начали работать студенты Института нефти и газа, входящего в структуру Удмуртского госуниверситета. Для них готовится ряд учебных коллекций, предназначенных для практических занятий по литологии, геологии полезных ископаемых, региональной геологии, кристаллографии, минералогии, петрографии и палеонтологии. Появилась идея создания специализированного горного музея для нефтяников на базе Института нефти и газа, которая с трудом, но, тем не менее, начала реализовываться в этом году. Планируется организация учебных геолого-съемочных практик со студентами геологами-нефтяниками по Русской равнине от Фенноскандии до Крыма и от Центральной России до Урала включительно. Практика позволит собрать разнообразную коллекцию минералов и горных пород, которая будет дополняться кернами из глубоких скважин. Керновый материал могут предоставить многие нефтедобывающие и геологоразведочные организации, с которыми сотрудничает Институт нефти и газа. Учитывая довольно обширную географию распределения выпускников-нефтяников, появились перспективы приобретения керна весьма широкого стратиграфического диапазона из разных геологических регионов нашей страны. Каменный материал вкупе с образцами горно-разведочного и добывающего оборудования может сделать будущий горный музей одним из лучших в Волго-Вятском регионе.
Выход на геологические организации и сотрудничество музеев Удмуртского госуниверситета окажет благоприятное влияние на состояние фондов как горного, так и геологического музеев, что в перспективе может привести к созданию единого Естественнонаучного музея УдГУ.
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