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Кости древних животных в музеях Удмуртии


Кости ископаемых животных имеются в музеях Сарапула, Воткинска, Глазова, Увы, Кизнера, Камбарки, Ижевска (Национальный музей, музеи УдГУ – зоологии, археологии, геологии), в школьных музеях и частных коллекциях. Собрано более 500 костей, 13% из которых не определены, 30% не имеют указаний на местонахождения. В основном это кости крупных животных, поразивших воображение собирателей: около 40% принадлежат мамонту, 15% бизону, 14% носорогу, 5% лошади, 2,4% лосю, 2,2% бобру. Около 1% и менее составляют кости овцебыка, кабана, волка, зайца, благородного, северного и гигантского оленей, кулана, гиены, причем последние 3 вида найдены недавно. Соотношение количества костей в музеях Удмуртии соответствует таковому в музеях на территории Северной Евразии до Японии, а также Северной Америки. Этот видовой состав характеризует последние этапы неоплейстоцена – начала голоцена и назван верхнепалеолитическим комплексом, т.к. найден в археологических памятниках древнекаменного века, закончившегося около 10 тысяч лет назад.


До сих пор считалось, что в республике нет памятников палеолита, однако при осмотре костей были обнаружены следы деятельности человека – определенные сколы на свежей кости, примитивные костяные орудия, погрызы хищников. Как показал личный опыт одного из авторов, эти кости до размыва находились на суше, на стоянке древнего человека и являются результатом его охотничьей деятельности, а после утилизации – кухонными отбросами. 

Ископаемые кости, как правило, вскрываются в речных долинах благодаря боковой эрозии первой, мончаловско-осташковской, аллювиальной надпойменной террасы. В большинстве местонахождений кости бывают полуокатаны и находятся в современных отложениях прирусловой отмели (пляжа).


Обычно река не уносит кости на значительные расстояния и там, где на пляже образуются большие скопления костей, стоянку надо искать в 1-3 км выше по течению реки. В Удмуртии более всего костей найдено на отмелях рек Кама, Кырыкмас, Чепца.

На равнинных территориях поиски памятников палеолита затруднены, т.к. реки меандрируют, их невысокие берега размывает в половодье. Поиски трудны еще и потому, что древний человек строил жилища из дерева, крупных костей и шкур животных; орудия делал из древесины и кости, если вблизи не было выходов галечника и других твердых горных пород, поэтому в аллювии сохранились только кости. Их запасы с течением времени уменьшаются и главная роль в сохранении ископаемых остатков принадлежит музеям. К сожалению, кости в музеях хранятся плохо и становятся непригодными для изучения.

 
Остатки более древних, пермских, животных заключены в горную породу, образуя тяжелый монолит, поэтому в музеях встречаются редко.
