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Симбиоз музея и учебного процесса

При кафедре физической географии и ландшафтной экологии Удмуртского госуниверситета существует геологический музей, являющийся своего рода «визитной карточкой» географического факультета. В настоящее время геологический музей включает более 3000 образцов горных пород и минералов, более 500 экземпляров окаменелостей – представителей 150 родов более чем 20 классов.

По сборной учебной коллекции проводятся занятия по геологии уже 30 лет. Студенты изучают основы минералогии, петрографии и палеонтологии. Экспозиции позволяют рассмотреть минералы и горные породы различных регионов страны и даже других континентов, проследить эволюцию органического мира и руководящие ископаемые в натуре.
Музей является уникальным наглядным пособием при изучении не только геологии, но и геоморфологии, региональной физической географии, гидрологии, палеогеографии, а также при проведении экскурсий для школьников. Однако в ходе самостоятельных занятий и при подготовке к лабораторным работам многие образцы приходят в негодность или исчезают. Отсюда возникает необходимость восполнения фондов музея.
Экономические проблемы и трансформация менталитета привели к тому, что музеям остался лишь один источник пополнения фондов – самостоятельно. Важнейшую роль при этом играют учебные полевые практики. 

Студенты-географы Удмуртского госуниверситета несколько лет проходят комплексную географическую практику на северо-западе России – в Карелии, Ленинградской и Мурманской областях. Данный регион является весьма интересным районом с геологической точки зрения. Для студентов, изучавших на полевой практике лишь местные (Вятско-Камские) терригенные образования, этот регион становится прекрасным полигоном для изучения кристаллических пород и водно-ледниковых отложений. 
Ежегодная двухнедельная практика в Фенноскандии позволяет студентам ознакомиться со многими отраслями производства и особенностями ландшафтов, не характерными для Удмуртии. Практика организована таким образом, чтобы студенты имели возможность не только наблюдать из окна автобуса, но и осуществлять полноценные полевые исследования. Руководителями подобраны такие ключевые участки и маршруты, которые обеспечивают максимальный охват природных комплексов, включая высотную поясность.

В процессе маршрутных описаний и в местах стоянок студенты производят отбор образцов горных пород и минералов, которые на защите отчетов по практике представляются в виде оформленных коллекций. Благодаря экскурсиям на предприятия горнодобывающей промышленности, в Альпийско-ботанический сад (Хибины), радиальным маршрутам и остановкам у отдельных карьеров, ежегодно студенты передают в фонд геологического музея несколько десятков образцов пород и минералов. За 6 лет было собрано порядка 300 образцов, характеризующих различные тектонические зоны Балтийского щита и разные литолого-стратиграфические комплексы докембрия и четвертичной системы. Фонды музея пополнились десятками образцов гранитов рапакиви (Южная Карелия), диабазов, слюдяных сланцев (г. Питкяранта), амфиболитов (г. Кемь), гнейсов, мраморов (г. Рускеала), пирокластолитов, шунгитов, кварцитопесчаников (г. Петрозаводск), медно-никелевых руд (г. Заполярный), апатитов и нефелиновых сиенитов (г. Кировск Мурманской области), отдельными образцами водно-ледниковых и озерно-ледниковых отложений, минералов – астрофиллит, аксинит, эвдиалит, содалит, полевые шпаты. Кроме того, студенты трижды побывали на экскурсии по Кольской сверхглубокой скважине, где им были подарены десятки кернов, часть из которых также переданы музею.
Таким образом, тесное взаимовыгодное сотрудничество музейной и учебной деятельности позволяет выявлять дисбаланс в обоих направлениях и ликвидировать его. Полевые практики способствуют пополнению фондов музея, созданию новых экспозиций, которые в свою очередь расширяют кругозор студентов-географов и восполняют раздаточный материал.
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